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- некоректне оформлення первинних документів, їх несвоєчасне надання 

або відсутність; 

- невірне тлумачення деяких положень чинного законодавства; 

- несвоєчасне реагування на зміни в податковому законодавстві; 

- помилки в розрахунках; 

- порушення термінів надання звітної податкової документації, термінів 

сплати податків. 

Отже, податкове планування є необхідною передумовою побудови 

ефективного фінансового менеджменту на підприємстві та обов’язковою 

складовою процесу бюджетування. Однак, на податкове планування істотно 

впливають вид і масштаб бізнесу. Крім того, важлива допустима ступінь 

ризику в умовах невизначеності вітчизняного законодавства і його 

трактувань. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ВНУТРІШНЬОГО 

КОНТРОЛЮ ПО ЗАПОБІГАННЮ ТА СКОРОЧЕННЮ ТОВАРНИХ 

ВТРАТ В ТОРГОВЕЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 

Одним з головних трендів сучасної економіки є ефективність. Досягнути 

або підвищити її намагаються підприємства всіх галузей національної 

економіки, у т.ч. і торгівлі. В умовах глобалізації та євроінтеграції найбільш 

інвестиційно привабливими в зазначеній галузі є торговельні мережі, 

ефективність управління якими залежить від якості інформації, якою 

володіють її користувачі – власники та вище керівництво.  

Інформаційною базою для прийняття ефективних управлінських рішень 

є результати обліку та контролю. І власники, і вище керівництво потребують 

достовірної та оперативної інформації про стан активів, організацію належної 

системи їх контролю та збереження. Розширення бізнесу, впровадження 
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дворівневої системи управління, відчутно знижують оперативність, а деколи 

й якість інформації щодо товарних операцій, підвищують ризики 

неефективного використання ресурсів, вчинення зловживань, інших 

порушень, які є основними причинами виникнення товарних втрат тощо.  

Діяльність торговельних мереж завжди супроводжується товарними 

втратами. Потужним каталізатором зростання їх частки в загальному обсязі 

втрат став масштабний перехід до торгівлі шляхом самообслуговування, 

розширення асортименту товарів, збільшення торговельних площ, відкриття 

нових об’єктів торговельної мережі тощо. Так, залежно від формату 

обслуговування, розмір товарних втрат складає 1 - 4% товарообороту мережі. 

Із визначення торговельної мережі випливає, що відмінною її рисою є 

наявність єдиного центру управління, а отже і контролю. Єдиний центр 

забезпечує просту та прозору організаційну структуру, централізований 

контроль за процесами закупівель та продажів, єдиний стратегічний підхід до 

розвитку компанії, єдину корпоративну політику. 

З позиції єдиних форм і методів управління суб’єкти і об’єкти контролю 

товарних втрат в торговельних мережах доцільно розглядати з точки зору 

перерозподілу контрольних функцій.  

Основними суб’єктами (центрами відповідальності) за ті чи інші заходи 

по скороченню товарних втрат на підприємстві є наступні його підрозділи: 

товарознавці, менеджери, матеріально-відповідальні особи; касовий вузол; 

служба торговельної безпеки;  інженерно-технічні служби; обліково-

економічний відділ; відділ проектування і вдосконалення технологій торгівлі; 

відділ контролінгу; відділ інформаційних технологій; відділ по роботі з 

персоналом; юридичний відділ. 

Несумісність обов’язків працівників – це така їх комбінація, при якій 

службовець, що зробив помилку або спотворив інформацію, може приховати 

цей факт в процесі своєї звичайної діяльності. Обов’язки між працівниками 

розподіляються таким чином, щоб ніхто із них не виконував більше однієї 

функції з перелічених вище. Правильний поділ цих функцій між різними 

посадовими особами і підрозділами необхідний для:  

– координації дій, тобто розгляду різних аспектів однієї і тієї ж 

господарської операції з метою швидкого виявлення і виправлення 

ненавмисної помилки;  

– того, щоб важче було навмисно спотворити інформацію, оскільки для 

цього потрібно змовитись двом або більше особам. 

Посадові особи, що здійснюють контроль всередині підприємства, 

покликані забезпечувати інтереси власника, інтереси даного підприємства та 

працюючих. Вони керуються в своїй діяльності лише внутрішніми актами. 

Посадові особи і відповідні підрозділи підприємств керуються положеннями, 

що затверджуються власником або керівником підприємства. Проте 

підрозділи, діяльність яких носить контрольний характер (відділ технічного 

контролю, бухгалтерія, юридичний відділ), діють на основі положень, 

затверджуваних власником. Такий порядок дає можливість посадовим 
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особам, що працюють в цих підрозділах, ефективно контролювати якість 

продукції, фінансову дисципліну, законність операцій [1]. 

Кожен з перелічених суб’єктів повинен виконувати відповідні функції в 

частині запобігання та скорочення товарних втрат (табл. 1) 

 

Таблиця 1 - Функції суб’єктів контролю по запобіганню та 

скороченню товарних втрат 
Суб’єкти 

контролю 

Функції суб’єктів контролю по запобіганню та скороченню 

товарних втрат 

Обліково-

економічний 

відділ 

Документальне оформлення операцій  з рухом товарів, контроль 

достовірність звітності, відслідковує дотримання нормативів товарних 

запасів, відображення результатів інвентаризації в обліку, розрахунок 

списання товарних втрат в межах норм природного убутку, віднесення та 

стягнення нестач з винних осіб. 

Товарознавці, 

менеджери, МВО 

Перевірка якості товарів, приймання товарів по кількості і якості  

Інженерно-

технічні служби 

Забезпечення умов, що забезпечують збереження цінностей (приміщення 

та устаткування для зберігання, температурний режим) 

Юридичний 

відділ 

Вивчення договорів на предмет повернення бракованих запасів та 

товарів, термін придатності, яких минув  

Розгляд листів, заяв і скарг відвідувачів про зловживання і порушення 

правил торгівлі, що стосуються питань збереження товарно-

матеріальних цінностей; 

Розробка необхідної документації в частині регулювання стосунків з 

матеріально-відповідальними особами. 

Відділу 

інформаційних 

технологій 

інформаційно-аналітичне забезпечення, яке включає збір і 

систематизацію даних, розробку інструментів для обслуговування і 

обробки баз даних, складання звітів за певні періоди часу; 

обслуговування технічних засобів охорони 

Відділ по роботі 

з персоналом 

Посилена увага до працівників, що мають відношення до матеріальної 

відповідальності 

Здійснювати моральне і матеріальне стимулювання персоналу 

Проводити навчання по вивченню посадових інструкцій та регламентів 

Проводити тренінги по правилах роботи з покупцями, по способах 

виявлення та запобігання недбальства і шахрайства 

Контроль за несуміщенням сумісних посад 

Розповсюдження інформації про покарання 

Служба 

торговельної 

безпеки 

охорона об’єкта; здійснення пропускного режиму; підтримання 

громадського порядку; використання технічних засобів охорони; ведення 

відповідної охоронної документації; контроль за персоналом; контроль 

за покупцями; контроль за процедурами товароруху  

Касовий вузол Дотримання касової дисципліни, порядку анулювання чеків 

Відділ 

проектування і 

вдосконалення 

технологій 

торгівлі 

Вибір холодильного обладнання, планування складських приміщень, 

потоків надходження, реалізації і внутрішнього переміщення товарів та 

готової продукції на стадії проектування торговельної точки.  

Відділ 

контролінгу  

Проведення планових та позапланових інвентаризацій, виведення 

результатів інвентаризації. Вивчення доцільності та контролю руху 

операцій з товарами  
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Ефективно організований контроль та налагоджена методика його 

здійснення спрямована, з одного боку, на виконання функції збереження 

майна власника, а з іншого – на оперативне виявлення та попередження 

деструктивних явищ в діяльності підприємства для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень[22]. Тому, внутрішній контроль руху 

товарів сприяє попередженню нестач товарів та пересортування через 

неефективність їх використання, оптимізації товарообороту на підприємстві, 

що тим самим служить дотриманню конкурентоспроможного рівня суб’єкта 

господарювання  
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ВИЗНАННЯ ТА ОЦІНКА ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  

В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВА 
Відсутність науково обґрунтованих теоретичних положень та 

методичних рекомендацій щодо обліку основних засобів підприємств є 

однією з причин погіршення стану матеріально-технічної бази підприємства. 

Важливість вирішення проблем мобілізації сукупності технічних, 

організаційних та економічних заходів ефективного використання 

матеріально-технічної бази відображено в системі обліку, аналізу та 

контролю. 

Проблеми обліку основних засобів досліджували такі провідні 

вітчизняні науковці, як: М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, І.О. Бланк, С.Ф. Голов, 

В.В.Жук, Г.Г. Кірейцев, М.В. Кужельний, А.А. Мазаракі, Є.В. Мних, В.В. 

Сопко, Т.І. Ткаченко, А.В. Янчев та ін.  

Метою написання статті є дослідження теоретико-методичних 

положень з удосконалення організації обліку основних засобів на 

підприємствах. 

Організація обліку на підприємстві залежить від багатьох чинників, 

зокрема: галузь, технологічні особливості господарської діяльності, 

специфіка виробничого процесу, нормативно-правове регулювання. З огляду 

на це, гостро постає проблема оновлення застарілих основних засобів та їх 

ремонту. Крім того, до цього часу дискусійним питанням залишається облік 

та оподаткування основних засобів. 


